



新闻热线:88066265  
邮箱:346525032@qq.com



## 常州卫校2025年创新创业大赛启动

# 梦想与创新共舞 育才与成才同辉

□尤佳 刘月娜 王力维

3月4日,常州卫生高等职业技术学校以“点燃创新激情,放飞创业梦想”为主题,正式开启了2025年度创新创业大赛。

大赛邀请了学校2012届眼视光技术专业毕业生、徐州品悦眼视光科技有限公司总经理董坪鑫作为创业导师。董坪鑫曾经是一名脑瘫患者,凭借顽强的毅力和不懈的努力,成功逆袭,成为一位备受瞩目的创业者。他的故事如同一束光,激励着常州卫校每一位怀揣梦想的学子。

### 创新之星:从护士服到检影镜,梦想在细微处绽放

在董坪鑫的激励下,常州卫校的校园里,创新创业的氛围愈发浓厚。黄怡,这位2020级高职护理6班的班委、校创新社的社长,便是这股创新浪潮中的实践者。

实习期间,黄怡目睹了医护人员在繁忙工作中所面临的种种风险,特别是那些因接触到疑似感染者血液而受伤的情况。这激发了她的创新灵感,决心设计一款能够抗污抑菌的护士服来守护医护人员的健康。为此,她多次赴常州大学进行研学学习,咨询专业老师,查阅资料,进行上千次的调配实验。最终,她成功首创了一款抗污抑菌的护士服面料。之后,黄怡并没有止步于此,继续扩大研究范围,对儿童就医居家护理理念再次创新。她带领的团队所研究的项目《苗溪禾康——做0-14岁儿童健康管家的先行者》在第十八届“振兴杯”全国青年职业技能大赛(学生组)

获得管理创新中职工组金奖。

同样,2017级学生柏思琪也用自己的创新成果为自己的成长增添了光彩。她在实践中发现,传统的检影镜在使用中存在诸多不便,特别是距离的误差直接影响验光的准确性。于是,她开始思考如何改进这一设备。经过大量实验和计算,在老师的启发下,她设计出了“智能可控变距使用检影镜”。这一创新作品在江苏省职业学校创新创业大赛中获得二等奖。柏思琪告诉记者:“创新让我感受到了前所未有的成就感。我始终相信,只要留心观察,用心思考,小小的技术改造也能带来巨大的影响。”

### 创新创业大赛:舞台上的梦想与现实的碰撞

在常州卫校的创新创业大赛的舞台上,不仅有黄怡和柏思琪这样的创新之星,更有无数怀揣梦想的学子在这里展示自己的才华。

对于黄怡来说,创新创业大赛不仅是一个展示自己成果的平台,更是一个志同道合的朋友交流学习的机会。在准备比赛的过程中,她结识了许多来自不同专业的同学,他们共同探讨新思路,分享创业经验,让她的创新思维更加开阔。

而对于柏思琪来说,大赛则是一个检验自己创新能力的舞台。她表示:“在比赛中,我遇到了许多来自不同领域的挑战和困难,但正是这些挑战让我更加坚定了自己的创新方向。同时,我也看到了许多优秀的创新项目,这让我更加相信,只要用心观察、用心思考,创新的机会无处不在。”

大赛的意义不仅在于激发学生的



教师指导学生创新创业大赛

创新创业热情,更在于推动校园创新创业氛围的形成。通过比赛,学生们可以深入了解市场和行业,明确自己的创业方向,积累宝贵的创业经验。同时,大赛还吸引了企业、投资机构关注,促进学生获得资金、合作的机会,推动学校产学研合作,助力项目落地。

### 学校助力:从导师指导到实践孵化,全方位赋能

校园创新创业的氛围日益浓厚离不开学校的全方位支持。据了解,今年的创新创业大赛,学校将构建“三个平台”为同学们保驾护航。其中包括导师支持平台,组建由专业教师、行业专家、创业导师组成的指导团队,为项目提供技术指导和商业论证;实践孵化平台,开放校内实训基地,优化利用好苗圃基地功能,对接医院、企业资源,推动优秀项目落地;政策保障平台,设立专项奖

励基金,对获奖项目给予资金、场地、学分等支持。

学校还鼓励学生跨专业组队,例如护理专业的同学可以联合康复治疗、老年保健、中药学等专业的伙伴,形成学科交叉的创新合力。

此外,近年来,该校还为学生提供了丰富的创业实践机会。如校内的大学生创业孵化园苗圃基地、创新创业大赛等,为学生提供了展示才华和实现梦想的舞台。同时,学校还积极对接医院、企业资源,推动优秀项目落地实施。在资金支持方面,学校设立了创业基金和专项奖励基金,为有志于创业的学生提供资金支持。

“希望通过学校多样的举措,激励每一位学生在创新创业的征途上不断探索、勇于实践,成为具备创新精神和责任感的人,收获属于自己的事业成功和人生价值。”校长蔡正茂说。

## 我市启动“留学服务”一件事双渠道办理

本报讯(教宣 尤佳)3月13日,记者从常州市教育局获悉,教育“留学服务”一件事双渠道办理于近日启动。

据了解,“留学服务”一件事分线上线下两种办理渠道:线上可登录全国一体化在线政务服务平台的留学e网通服务大厅(http://zwfw.cscse.edu.cn)办理。线下可至教育窗口,工作人员将现场提供咨询导办,帮助其登录网站办理。

留学e网通服务大厅目前已经完善了留学存档、学历学位认证、就业报到、公派留学四项服务功能。后续,在完成省级部门统一身份认证对接后,江苏政务服务网“高效办

成一件事专区”也可同步办理。

近年来,常州市教育局坚持“数据多跑路,群众少跑腿”,加强一体化建设,以分级负责、协同联动,构建高效运行的教育政务服务体系。市教育局统筹全市“留学服务”一件事业务推进和政务服务中心窗口工作人员培训,明确责任到人。部分辖区综合窗口工作人员也由辖区教育局及时沟通,将政策传达到位。通过构建全链条、一站式数字化服务体系并提供相应的办事指南,教育系统持续深化推动“留学服务”一件事提质增效,进一步提升留学服务群体体验和获得感。

## 常高艺2025年艺术类单独招生工作启动

本报讯(尤佳 周冰洁)记者13日从常州艺术高等职业学校获悉,作为常州地区唯一被纳入全省艺术提前单独招生范畴的艺术专业学校,该校2025年艺术类单独招生工作已全面展开。

常州艺术高等职业学校现设艺术设计系和艺术表演系,开设有艺术设计、服装与服饰设计、影视动画、音乐表演(声乐、器乐)、播音与主持五个五年一贯制高职大专专业和舞蹈表演(中国舞表演)一个六年制中专专业。2025年,该校计划招收艺术类五年一贯制高职大专生共300名,六年制中专生26名。

即日起至4月30日,考生可以

通过“小艺帮”App进行线上报名与缴费。专业加试采用长江路校区集中加试和送考进校相结合的方式。长江路校区专业加试时间为4月20日、5月1日(任选一天)。文化考试时间初定为5月10日(下午)、11日(上午),考试科目为语文、英语、数学、道德与法治(开卷)。

记者另悉,学校将在4月6日(星期日)在殷村校区举行校园开放日活动。届时,广大考生和家长可以走进学校,直观、全面、细致了解学校办学优势、专业特色、校园生活、招生政策等信息。考生和家长可关注“幸福常艺”公众号进行参观预约或了解更多专业信息。

### 本期话题 教育纵横

QQ群:182431374

常州市戚墅堰实验中学品格提升工程《“火车头文化”涵育“砺志·力行”品格提升工程》项目植根于儒家优秀传统文化中的“惟其磨厉,始得玉成”精神内核,融合中车集团百年工业文化基因,形成“火车头文化”特色育人生态。学校创新构建“一体两翼三方四维”德育体系,借助于全球意识、公民素养、创业精神、环保意识、健康素养五大主题课程,培育立德为先、励志向党、格物致知、守正创新的“砺志·力行”青年。对此,你有何看法?

## “火车头文化”浸润下的学生品格提升新范式

常州市戚墅堰实验中学 闻楠

在常州经开区这片承载着百年工业文明的热土上,戚墅堰实验中学创新构建的“火车头文化”育人体系正焕发勃勃生机。作为常州市中小学生品格提升工程项目,“砺志·力行”品格提升工程通过传统文化与现代工业文明的有机融合,开辟出一条独具特色的育人新路径。

以境育人,打造“砺·行”青年沉浸式体验舱。学校通过多元主体参与、主题场景布置和特色活动场域,打造沉浸式育人场景。以“思源”“求实”“扶轮”等命名广场,将火车头文化深深融入学校整体建设中。学校的标志性建

## 劳砺心志 遇见美好

常州市戚墅堰实验中学八(3)班 张葳

在五彩斑斓的生活长河中,有一种简单而纯粹的活动,它如同春风化雨,悄然滋养着我们的心田,那就是劳动。而我最难忘的一次劳动经历,是我作为学校的“砺志力行”青年突击队一员,进社区参与绿化活动。

那天,阳光和煦,空气中弥漫着淡淡的花香。社区里早已聚集了不少志愿者,大家身着统一的绿色马甲,手持各种园艺工具,热情高涨。

我负责的是一片玫瑰园。刚开始,我笨拙地挥舞着剪刀,试图将长得不规则的枝条修剪整齐,但往往因

为力度不均或方向不对而留下不完美的痕迹。就在我有些沮丧时,一位经验丰富的阿姨走过来,她耐心地指导我,告诉我每种花都有其独特的生长习性,修剪时要因材制宜。在她的帮助下,我渐渐掌握了技巧,手中的剪刀也变得灵活起来。每当看到被修剪后的玫瑰枝条更加饱满有力,我的心中就涌起一股成就感。

最让我印象深刻的是,当我弯腰清理花坛边的杂草时,不经意间触碰到了大地的脉搏。那一刻,我感受到了与自然前所未有的亲近。汗水浸

湿了衣背,但那份由内而外的满足,却让我忘却了疲惫。

回忆起校园长廊里“砺志 力行”四个鎏金大字,我忽然体会到这从来不是口号,它提醒我:“真正的成长永远沾着露水泥屑,如同种子破土从不惧黑暗。劳动者眼里的星辰,永远生长在需要躬身的土地上。”在戚实中这片精神沃土上,我们必将以砺志之志淬炼品格,以力行之道铸就风骨,勇担民族复兴重任,在强国建设的壮阔征程中绽放属于新时代青年的璀璨光华。

## 话题领袖学校:常州市戚墅堰实验中学

常州市戚墅堰实验中学是一所历史悠久、文化底蕴深厚的学校。学校前身为1953年成立的“戚墅堰铁路职工子弟中学”,于2004年正式划归地方管理,并更名为“常州市戚墅堰实验中学”。

戚实中传承了红色工业文化基因,形成了以“引领、动力、融合、超越”为基本内涵的“火车头”校园文化。在多年的发展中,戚实中始终坚持把立德树人作为教育的根本任务,贯彻“以人为本,多元发展”的教育理念,将“火车头”文化融入到学校管理、课程建设、教师发展和学生成长等各个方面,形成“立行”立心、“砺行”养德、“力行”深耕、“励行”担当、“厉行”提质的内涵发展理念,积极探索新时代条件下学生品格提升的有效路径,致力于培养自信而负责任的时代新人。

## 以“火车头精神”为轨,铺就学生品格成长之路

常州市戚墅堰实验中学 吴志平

戚墅堰实验中学的前身是戚墅堰铁路职工子弟中学,改革、奉献、拼搏、争光的“火车头文化”是学校70多年来赓续不断的精神火种。学校目前新市民子女占70%左右,一些学生自信心和学习动力不足。学校立志在学生品格提升方面作出实践探索,努力为每个学生成长赋能。

学校秉持“育人为本,多元发展”的办学理念,不断丰富和完善校园文化。将“火车头文化”凝练成为“引领、动力、融合、超越”八个字,其具体内涵可表述为:先锋模范与价值指引、动力激发与坚韧坚守、团队协作与共享共

进、创新发展与超越自我。在新的时代条件下,更加突出负重前行、协力同行、行以正道、超越自我的价值取向,同时立足校情、学情,培养“自信而负责任的时代新人”。

“砺志·力行”品格即塑造“立德为先、砺志向党、格物致知、守正创新”的品格;培养八项关键能力,即“社会生活能力、团队合作能力、有效学习能力、信息与技术应用能力、实践行动能力、创意设计能力、批判反思能力和自主发展能力”。学校将“火车头文化”涵育“砺志·力行”品格提升工程纳入第六轮主动发展规划,

进一步理清育人思路,强化育人指向,拓展育人路径,逐步构建并完善“一体两翼三方四维”育人体系。“一体”即以人为本——培养拥有“火车头精神”之人;“两翼”即砺志、力行相互促进养成品质的方式;“三方”即在学校、家庭、社会之间形成育人合力;“四维”即对内自省、对外担当、对己自育和对人服务这四个维度的活动实施路径。

未来,戚实中人将积极实施新时代立德树人工程,努力培养合格的社会主义建设者和接班人,在教育高质量发展的道路上砥砺前行!

### 下期话题

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂。诗传统是中华优秀传统文化的精髓,传承发展诗之道,对于赓续中华文脉有重要意义。常州市焦溪初级中学二十余年躬身实践,把诗歌教育融入校园生活全方位,培育教师的诗意情怀,提升学生的文学素养,丰富学生的内心世界,塑造学生健全人格。学校发挥诗歌教育的领航作用,倾力打造书香四溢、诗意盎然的校园文化。对此,你有何看法? 话题来稿截止时间为3月21日,字数在600字左右。话题领袖学校:常州市焦溪初级中学